

风雨兼“橙”，又是岁末。12月4日晚，在亚冠客场0:4不敌川崎前锋后，山东泰山也结束了2024年的最后一战。从今年2月13日主场迎战川崎前锋到现在，10个月的征程，时光用它独有的方式为泰山画了一个圆，在这个圆圈里，有多少属于泰山的荣耀、辛酸与希望？

匆匆一年等闲过 却道天凉好个『球』

2024年征程落幕，山东泰山队各条线战绩平平



11月26日，山东泰山队球员谢文能(前左)在亚冠精英联赛与马来西亚柔佛新山队的比赛中。 新华社发

记者 尹成君 报道

俱怀逸兴壮思飞

2月13日，春寒料峭，济南奥体中心体育场，上赛季亚冠八分之一决赛的号角在这里吹响。在经过90分钟的苦战后，山东泰山以2:3不敌川崎前锋，但是依旧保留着晋级的希望。

果然，在七天后的客场，泰山一鼓作气以4:2压哨淘汰川崎前锋，昂首晋级亚冠八强。当时代表中超参加亚冠的四支球队，只有泰山走到了这一步，并且队中的锋线尖刀克雷桑也以8球登上了亚冠射手榜的榜首。这一切，都给泰山的2024年征程开了一个好头，山东球迷们也期待着泰山可以直挂云帆济沧海，在新一年的亚冠与中超都取得突破。

不过，接下来的亚冠四分之一决赛，由于在实力上的差距，泰山分别以1:2和0:1主客场败给横滨水手，而此时又恰逢本赛季中超开幕，泰山也就此将全部精力都放在了国内联赛中。

赛季初的泰山，除了刚签来的泽卡在训练中受了重伤外，球队中还有贾德松、帕托、卡扎伊什维利、克雷桑等外援以及费南多等归化球员，实力在中超算得上是翘楚，如果放手一搏，并不是没有可能问鼎冠军。而在赛季初期，泰山的进程也比较顺利，中超首战便以4:2拿下长春亚泰，随后在打亚冠四分之一决赛的间隙中又用准“全华班”0:0逼平北京国安，虽然在第三轮被上海申花0:3击败，第六轮被上海海港3:4击败，但是在联赛上半程，泰山还是保持着强劲的竞争势头，让其他球队不敢小觑。

抽刀断水水更流

6月26日，本赛季中超进入下半程，而泰山的状态却犹如过山车，从峰顶跌到了谷底。2:2被长春亚泰逼平，0:2被北京国安击败，泰山的成绩一场不如一场，就在这个关键时刻，后防最稳健的

外援贾德松膝盖十字韧带断裂，赛季报销。

在紧接着的泰山与上海申花的比赛中，大家终于认识到了贾德松的重要性。这场比赛，泰山0:6惨败给上海申花，是本赛季最惨烈的一场败仗，没有贾德松的泰山就像换了一支队一样，再也找不到那种严防死守的精气神。

在整个夏天，泰山仿佛被炎热的太阳烤蔫了，再也提不起劲来。7月28日0:1不敌河南队、8月3日0:1不敌上海海港、8月9日1:3不敌沧州雄狮，其间主教练崔康熙因为身体不适回韩国治病，请了近两周的病假，这也是泰山成绩急剧下滑的主要原因之一。

而在这个时候，新赛季的亚冠精英赛即将打响，泰山要与曼联进行附加赛，胜者才有资格进入9月开始的正赛。崔康熙急匆匆地从韩国赶回，也是为了打好这场关键战役，否则将失去大量的亚冠参赛奖金和锻炼球队的机会，损失实在太大。

这场比赛泰山也是在磕磕碰碰中险胜过关。疲劳应战的泰山踢得非常被动，在先失一球的不利局势下由卡扎伊什维利远射扳平比分，之后终于在点球大战中险胜过关，取得了改制后的亚冠精英赛参赛权。

此时的泰山其实已经失去了争夺中超联赛冠军的主动权，在上海双雄和北京国安面前，橙色军团总是差一口气，无法用绝对的实力说话，因此，要想在本赛季有所斩获，泰山只能把目光转移到足协杯上。

作为杯赛之王，泰山有足够的履历来证明自己的实力，而在整个足协杯征战过程中，他们一路高歌猛进，杀进最终的决赛。可是抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁，泰山在决赛中的对手也是他们在整个赛季都无法逾越的鸿沟——上海海港。

此时的泰山已经以13胜9平8负拿到了中超第五名，这个名次让所有山东球迷都不满意，他们也只能把唯一的希望放在击败海港，获得足协杯冠军上。

11月23日，温州奥体中心体育场，数万名远道而来的山东球迷见证了泰山的又一次失败，上海海港以3:1获胜，历史上第一次捧起足协杯冠军，而山东泰山则再次成为别人欢庆的背景板。

长风万里送秋雁

也正是在足协杯失利的这个晚上，深秋的最后一阵风从海上吹向温州，长风万里送秋雁，65岁的老帅崔康熙经不起深入人心的寒意，在比赛结束后身体不适，前往医院检查，连新闻发布会都没有参加。

这似乎又向外界发出了一个明显的信号，崔康熙会不会就此不干了？随后又有消息称他的经纪人从韩国火速赶往济南与俱乐部商谈合同问题，但是几经波折后，却是涛声依旧，因为崔康熙已经完成了球队的成绩指标，下课没有依据。

从2023年来到济南执教泰山，崔康熙也经历了好几次大起大落，上赛季他挽救泰山于狂澜之中，获得了中超最佳教练的称号，但是在本赛季，他在排兵布阵上固执、保守，引来了各方的不满。中超排名第五、足协杯痛失冠军、0:6不敌上海申花再加上12月4日晚0:4惨败给川崎前锋，种种败绩都给老帅加上了一道道被怀疑的光圈。

引进的外援频繁出现伤病，与球员费南多不和，之后又生病回韩国休养，在稍微理顺后又因为火爆的脾气被亚足联禁赛六场……这个赛季，崔康熙的确经历着种种不顺，每当他尽其所能稍微为泰山挽回一点颓势时，总是又以另外一种失败将球队打回原形。而由于解约金横亘其间，崔康熙大概率将执教完明年整个赛季，球队接下来的方向在哪里，又有谁能知道答案？

中间小谢又清发

2024年，整整一个赛季，泰山真的累了。据统计，今年10个月之间橙色军团总共参加46场比赛，

21胜10平15负，再加上这支队伍又是国脚大户，而国足又处于艰苦的世界杯预选赛之中，泰山球员的疲劳程度可想而知。

不过，就是在这样的参赛压力下，我们也欣喜地看到泰山也培养出了一批敢打敢拼的球员，在俱乐部与国家队都有上佳表现。

其中进步最快的当属谢文能。这名只有23岁的小伙子在两年前还在中甲联赛中打拼，也正是在崔康熙入主泰山期间，他回到母队并逐渐打上了主力，从只在足协杯上场到出战中超，从当上中超主力到首次入选中国国家足球队，每一步，他都能给球迷带来惊喜。

今年3月初，伊万科维奇组建自己麾下的首期国家队，谢文能第一次成为国脚。而在世预赛的征程中，他的能力变得越来越强，不仅成为主力，而且在与澳大利亚队的比赛中打进一球，在主场对阵日本队的比赛中成就了一次传球杰作。

整个中超赛季，谢文能代表山东泰山出战29场，其中20次首发，贡献了4个进球和3次助攻，可以算得上是23岁青年球员当中的翘楚。

本赛季的山东泰山阵中，还有一批球员超常发挥，王大雷、高准翼、李源一等球员不仅在俱乐部挑起大梁，在国家队也成为不可或缺的一环。35岁的郑铮、30岁出头的刘彬彬、廖力生、吴兴涵、彭欣力等球员也贡献了自己的力量。

不过，在新人培养上，崔康熙也仅仅让谢文能大放异彩，而与他同年龄段的阿不都拉木、贾非凡以及更年轻的买乌郎等球员，却没有得到太多的锻炼，无法为繁重的比赛挑起大梁。

随着0:4不敌川崎前锋，泰山也打完了2024年的最后一战。在两个月后，他们又将重新启程，迎来亚冠精英赛最后两轮的较量，与光州FC和蔚山现代的比赛，是泰山在新一年的开年大戏，也关系着俱乐部一整年的战略部署。崔康熙在有限的时间里，能否找到泰山的问题所在对症下药，让这支有着辉煌过往的球队重新回到顶峰呢？